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Oposiţia maghiară şi Tisza.
„...Trebue se resturnăm guver

nul Tisza. Cât mai curênd, atât mai 
bine“...

Acesta e ac|î strigătul de bă
taie al oposiţionalilor quand même şi 
al malcontenţilor de tôte nuanţele, 
catolici poporali şi naţionali. E vorba 
de a-se împiedeca cu orî-ce pret re- 
înoirea stăpânirei calvinescî şi a li
beralismului evreo-maghiar, ce a 
crescut mare sub regimul de 15 ani 
al răposatului Coloman Tisza.

„...A venit Stefan Tisza şi cu 
el, fatalul şi pătimaşul sistem vechiü, 
de care se ’ngrozeace orî-ce politi
cian cum se cade“ — cjice organul 
partidului poporal şi arătând, că 
ministeriul de acjï e compus tot 
din vechi liberali şi ôstea lui Tisza- 
fiiul e comandată de generali ca 
Wekerle şi Banffy, adauge: „mai 
bine va fi ca téra së mai suporte 
încă scurt timp starea de ex-lex, 
care în cele din urmă nu pôte dura 
pentru vecie, numai sistemul cel 
vechiü së nu-1 sufere nici măcar o 
clipită“.

Aşa se presentă situaţiunea de 
faţă în dietă. Abstrâgênd de la sco
pul de pănă acuma al obstrucţiunei, 
a căreia şanse, — vëd şi cei ce o 
continuă, — nu se mai pot îmbună
tăţi, tôte sforţările oposiţioniste se 
îndreptézâ în fond numai asupra 
unei singure ţinte: rësturnarea cabi
netului Tisza. De aceea obstruézâ 
vesel mai departe unii cu vizirul 
deschis, alţii cu el închis.

La ceea-ce va urma, după eventuala 
cădere a lui Tisza nu se mai gân
desc nicî cei din stânga moderată, 
nici cei din cea estremă-radicală, 
nici chiar cei cu inima rănită, ră
maşi pănă una altă în partidul de la 
putere. Una o vëd cu toţii şi de 
una se tem, că décâ contelui Tisza, 
punênd în practică cu încetul „mâ

na tare“, cum s’a tot fălit mai îna
inte că va face, i-ar succede se-şi 
íntáréscá guvernul şi se*i câştige 
stabilitate, d’alde Apponyi, Zichy şi 
Kossuth ar trebui pentru multă 
vreme se-şî pună ’n cuiü pofta de-ĝ  
ajunge la putere seu la influinţă mai 
mare.

In cas când noul regim tiszaist 
ar deveni tare şi mare, s’ar repeţi is
toria în ţâră şi ar dicta ca şi mai 
înainte nesăbuitul şovinism maghiaro- 
calvino-jidovesc.

însufleţirea cu care fusese sa
lutat deunăc|î în cameră de cătră 
tóté partidele maghiare răspunsul 
ministrului preşedinte la vorbi
rea lui Koerber, a evaporat încă 
în acea 0ră, când s’a manifestat. 
Inzadar! Cei ce n’au slujit în óstea 
combatantă a vechiului sistem, nu 
pot uita rolul de pănă acum al 
membrilor familiei Tisza şi n’au în
credere în urmaşul lor, ci’l suspi- 
ţion0ză, că e pe sub mână înţeles 
cu cercurile competente din Viena 
şi că umblă a suprima obstrucţiunea 
şi a face se se voteze recruţii chiar 
şi cu întrebuinţarea forţei.

Şi ’n adever contele Tisza a 
pornit deja pe calea indicată de vi
surile sale despre „mâna tare“. A 
început prin a prelungi durata şe
dinţelor. Acum voiersce sö întrodircăr 
aşa numitele şedinţe paralele, una 
înainte de amécjí şi alta séra, ba a 
vorbit chiar de-o revisuire parţială 
a regulamentului camerei. Pentru 
caşul cel mai reu a ameninţat cu 
disolvarea dietei,

E întrebare încă, de-i vor puté 
succede planurile aceste. Prospectele 
nu sunt de loc încurajatore. Ne apro- 
piăm cu paşi repedt de sfârşitul anu 
lui şi încă nu e nimic asigurat din 
ceea ce guvernul unguresc are mi
siunea se asigure. Obstrucţiunea îm- 
pedecă desbaterea legei recruţilor, 
ba a mers pănă a obstrua şi res-

criptul prea înalt, prin care se con- 
chiamă delegaţiunile pe cjiua de 15 
Decemvrie a. c.

Altă pacoste, la cas când nu se 
va face recrutarea şi nu se vor puté 
întruni delegaţiunile uici în Decem
vrie a. c. Oposiţia e de părere, că 
Tisza s’a angajat a face posibilă re
crutarea în Decemvre şi crede, că 
de nu se va ţinâ de cuvent, va pierde 
jocul la Viena.

Jos cu guvernul Tisza! este dér 
lozinca c[ilei în rândurile oposiţiei şi 
se pare, că preşedinţii clubului par
tidului poporal, contele Ioan Zichy 
şi Rakovsky, numai de aceea s’au 
retras din postul lor, ca, cum a 
făcut şi Kossuth, se lase mână li
beră membrilor partidului de a lupta 
pe viată pe mórte pentru răsturna
rea guvernului Tisza.

Lucrurile se îngrbşe tot mai 
tare şi jocul cu obstrucţiunea póte 
deveni fórte fatal atât pentru şovi- 
niştii guvernanţi, cât şi pentru cei 
oposanţî.

Guvernul maghiar şi naţionali
tăţile. Sub titlul acesta„Ostdeutsche Rund
schau* din Viena publică un lung articol, 
din care extragem urraătdrele:

„Din punctul de vedere al naţionali
tăţilor, însărcinarea lui Tisza de a forma 
guvernul şi a face ordine în Ungaria a 
Fost uiTpăs greşit. ĂTnmtîrea "păririteTuT 

séu, a marelui „sdroditor de naţionalităţi* 
ajunge, pentru a nu-1 primi cu încredere. 
După vorbirea de program s’ar páré că 
în realitate Corona e dispusă a sacrifica 

majoritatea locuitorilor Ungariei de dragul 
nesăţiosului Moloch maghiar. Şi etă astfel 

din nou întărită supremaţia unei rase asupra 

mai multor milidne de ale populaţiei arice. 
Supremaţia acésta nu se póte să ţină, mult; 

razimul ei este artificial. Dér totuşi ne 
întrebăm: ce au greşit îndeosebi Ger

manii, pent.ru-ca să fie aruncaţi pradă cu 
orî-ce preţ? Cu ce au meritat acest dis

preţ din partea dinastiei? Póte tocmai 

pentru lealitatea lor?u

Partidul poporal şi Tisza. Or
ganul partidului poporal, vorbind despre 

dimisia contelui Zichy de la presidiul 
partidului, spune, că bucuria adversarilor 

este prematură, deorece diferenţele între 
preşedintele dimisionat şi între partid nu 

sunt de natură principiară şi partidul fără 

deosebire este de acord în combaterea lui 
Tisza. Partidul preferă a persista încă în 

ex-lex, care nu va dura vecînic, şi desas- 
trele provocate de ex-lex în sfîrşit ţ6ra 

Ie va repara în timp de un an, însă de

zastrele regimului Tisza, care s’a încun- 

jurat cu garda vechilor liberali, ţera nu 

le va pute repara nicî în (jlece anî. De 
aceea partidul poporal are ca devisă com

baterea regimului Tisza pănă în pânzele 
albe.

Porta şi reformele. Nicî pănă adî 
Pdrta otomană n’a răspuns la ultima notă 

a Rusiei si Austro-Ungariei în afacerea 
reformelor macedonene. Causa acestei a- 

mânărî se dice că este împrejurarea, că 
cercurile politice turcesci au aflat din 

isvor acreditat, că încă în Februarie 

viitor resculaţii vor desfăşura o acţiune 

revoluţionară în stil şi mai mare ca pănă 

acum, acţiune al cărei sfîrşit ar fi [auto
nomia Macedoniei. Pentru a se evita o 
astfel de acţiune, Pdrta numai în Februarie
1904 ar pute să priraescă en bloc proiectul 
jde reforme austro-rus, căci dăcâ acum ar 
împlini cererile puterilor, în Februarie ar 
fi silită să dea autonomia, cu care Turcii 
nu s’ar pută împăca nicî-decât.

Complicaţiuni.
Situaţia politică în dieta ungară e 

cât se pdte de critică. Contele Tisza a 
ajuns în mare strîmtdre, căci cu cât trece 

din vreme, cu atât se apropie mai tare 
momentul în care va fi silit să-şî ia re

fugiu la măsuri estra-ordinare, decă vră să 
înfrângă puterea obstrucţiunei. Vom trece 

în scurtă revistă cele ce s’au pietrecut f i
lele acestea în şi afară de dietă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Casa misteriosă.
Naraţiune, de A. 0. Klaussmann.

(Urmare.)

„Vă rog, puteţi ave deplină încre

dere, că din partea ndstră se va face tot 

posibilul, spre a evita orî-ce sgomot“.
„Servitorul meu, Francisc, care V’a 

primit şi care vă va însoţi şi la plecară, 
va fi întotdăuna de faţă la aducerea şi 
ducerea instrumentelor. Bine înţeles, re

nunţ la ori-ce despăgubire pentru folo

sirea chioşcului şi vă rog să nu vorbiţi 

nicî servitorului de plată. Irnî face o deo
sebită plăcere, că vă pot servi, domnilor.“

Stormer se ridicase şi făcend o re- 

veranţă, concedia pe cei doi ingineri. In 
acelaşi timp suna, chemând pe Francisc, 

căruia îi comunicâînţelegetea încheiată cu 
domnii şi îi ordona, să-i însoţescă pănă la 
p6rtă.

— „ Aţî observat ceva ?K întreba Burk- 

hard pe colegul său, după ce au eşit pe 

portă.

— „Absolut nimica. Mi-se pare, că s’a

scos forte bine din încurcătură. Era ce e 

drept reservat, dér cu tóté acestea s’a 

arătat fórte politicos faţă cu noi. In casă 
n’am obs»rvat nimica, ér de la persónele, 

cari ar mai locui în ea n’am au^it nicî o 
iotă. Aici avem de a face cu o fiinţă 

fórte şirâtă şi mi-se pare, că vom avé de 

furcă cu el.“
— „Şi mie mi-se pare tot aşa. Dér ce1 

are a face? Să ajungem numai la résultat. 

Firesce, orăşenii n’o să trimită bine

cuvântări în urma nôstrâ, după ce vor 

auçli, că i-ara tras pe sforă cu calea fe
rată*.

Terminând acest dialog ciudat, cei 

doi ingineri cu omenii lor se apucară cu 

mare zor să facă măsurătdrea. Secretarul 
Binder rămăsese în oraş, ocupat cu aran- 

giarea biroului. Ei părea însă mai puţin 

zorit, decât cei doi ingineri. Aprópe tótá 
înainte de amiada s’a preumblat prin 

oraş, întrând în tóté prăvălile şi cumpărând 

diferite obiecte. Apoi visita pe diferiţii 

furnisorî şi industriaşi, făcând comenclî 
pentru birou, şi la prâncl, când se întdr- 

seră cei doi ingineri, Binder sciii să le 

raporteze despre vr’o doué duzine de cu- 
noscinţe nouă. — — — — — —

Cei ce locuiau în vila Störmer, ade

vărat, îţî făceau o impresie ciudată, ur

mărind cu atenţiune felul lor de a fi şi 
trăi. Afară de Störmer şi de servitor, care 

dealtmintrea nu se purta de loc ca ser
vitor, îndată ce rămânea singur cu Stor

mer, mai era în casă pretinsul frate al lui 

Störmer şi nevasta acestuia. Afară de aceştia 

mai era o servitóre, care nu scia nem- 

ţesce nicî un cuvent. Ea vorbia rusesce. 
In vilă se vorbia mai mult rusesce şi 

din când în când franţuzesce. Servitorul 

şedea la masă cu stăpânii şi numai când 
venea cineva străin, făcea pe servitorul.

Störmer şi fratele său nervos ste- 

teau totă diua închişi într’o odaie, care 

prin nisce scări spirale avea legătură cu 

suteranul casei.

Indată-ce suna cineva la pórta gră- 

dinei, care era singura întrare, o sume
denie de sonerii electrice vesteau visita în 

tóté apartamentele, pănă şi în suteran, şi 

de câte-orî se au^iau semnalările, Störmer 

eşia grăbit din odaia, în care stetea închis 
cu fratele séu şi întră în birou, unde pri- 

mia 0speţii şi se aşe^a aici la masă.

Cu tóté că era în dricul verii, în 

soba din odaia alăturată biuroului ardea

j diua-ndptea focul. Dintre locuitorii vilei 

nimeni nu se arăta pe stradă. In grădină 
nu se preumbla nimeni cliua, ci numai 
sera. Cumpărăturile în oraş le făcea bă

trânul servitor, care vecînic avea grabă 
mare şi se întorcea repede la vilă. El 

cumpăra cele trebuinciose pentru menagiu 
de la un singur furnisor din oraş, şi tot- 

d’auna o cantitate anumită. Furnisorul 

însă seu vr’un commis de al lui nicî-odată 

nu avea întrare în vilă. Când venia că
ruţa cu alimentele, servitorul venia ime

diat la pdrtă şi lua în primire furnitura. 

Conturile se plăteau la intervale scurte şi 

furnisorul nu scia să laude în deajuns 
punctualitatea muşteriului său.

2.

Omenii de serviciu ai inginerilor ve- 

niau dilnic şi fdrte regulat la pdrtă, unde 

îi aştepta deja servitorul. Ei întrau înso

ţiţi de servitor în chioşcul din grădină, de 

unde îşî luau instrumentele. Fără să 

schimbe un cuvent, afară de salutul obici

nuit, ei întrau tăcuţi în chioşc, îşî luau 
cutiile cu instrumentele şi se îndepărtau, 

spre a reveni erăşî deseră, pentru a-le 
aşeda erăşî în chioşc.
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Audienţa de Duminecă.

Călătoria contelui Tisza la Viena şi 
audienţa ce a avut’o la Maj. Sa, nu a 

micşorat de loc primejdiile ce-1 ameninţă. 

In cercurile bine orientate se afirmă, că 
după acéstá audienţă posiţiunea ministru

lui preşedinte se clatină, căci deşi nu i-s’au 

făcut imputări pentru conflictul ce l’a pro

vocat cu Koerber, totuşi a trebuit să simtă 

óre-care récélá din partea înaltelor cercuri 

politice vienese. Scirea, că Maj. Sa i-ar fi 

<2is lui Tisza: „Sie haben mir eine sehr 
schlechte Stunde bereitet“ (Mî-ai pricinuit o 

oră fórte rea), deşi se atribue fantasiei cu- 

tărui (Jiarist invenţios, totuşî din faptul, 

că contele Tisza reîntors la Budapesta 
părîi cam abătut şi moros, se deduce, că 

nu i a mers prea bine.

Şedinţe paralele.

Se vorbesce cu siguranţă, că Tisza 
simţind necesitatea de-a face un pas de

cisiv faţă cu obstrucţia, a cerut de la Maj. 

Sa împuternicirea de a introduce şedinţe 
paralele, şi că i>s’ar fi dat împuternicirea 

pentru luarea acestei măsuri.
Ori că a cerut, ori nu o astfel de 

împuternicire, fapt este, că contele Tisza 
e firm decis a nu mai aştepta, ci a face 

tot posibilul pentru a-şî asigura un succes 

în cameră. încă în cursul acestei săptă
mâni Tisza va face propunere, ca dieta 

să ţină şedinţe şi înainte şi după amiadî, 

deci întrega pănă târziu sera, pdte chiar 

şi nopţile. In şedinţele dinainte de amiadî 

se va desbate asupra contingentului de 
recruţi, ér în şedinţele de după amiadî 

proiectul de indemnitate budgetară.

L u p t a .

In jurul acestei propuneri, e de pre
văzut, se va încinge o luptă înverşunată 

între mamelucii lui Tisza şi între obstruc
ţionista in cercurile deputaţilor nu se vor

besce decât despre lupta acésta. însuşi 

contele Apponyi a declarat, că va eşi din 
partidul liberal în momentul când Tisza 

va veni cu propunerea referitóre la şedin
ţele paralele. Apponyi va fi urmat de nu- 
măroşî^aderenţî. i i

Disolvarea dftl&î*.

Décá nici şedinţele paralele nu - vor 
garanta un succes contelui Tisza, el — 
diee-se — conform deelaraţiunei ce a fă- 

cut’o şi în dietă, va disolva camera şi în 
stare de ex-lex. Tema de acestă disolvare 

începe să cuprindă nu numai pe cei din 

tabăra guvernului, ci şi pe oposiţiniştii de 
tote nuanţele. Guvernul nu e încă pregă

tit pentru alegeri nouă. In corpul fişpani- 
lor, organele cele mai influente în astfel 

de caşuri, nu s’a făcut încă purificarea 

necesară, gardele din provincie nu sunt 

încă organisate. Se presupune deci, că 

anul acesta alegeri nouă nu se vor face ; 
cel mult la primăvară.

In primele $ile servitorul se uita cu 
ochi bănuitori la omenii de serviciu şi 

după-ce plecau sera, îi petrecea cu ochi 

scrutători, pănă îi perdea din vedere. In 
timp de o săptămână însă îi dispăru neîn

crederea şi dobândi convingerea, că are 

de a face cu nisce persone inofensive.

După o săptămână dispărusere ingi
nerii cu omenii lor de serviciu din împre

jurimea vilei, trecând da astă-dată în par

tea de vest a oraşului, spre a face şi acolo 
măsurătore.

Franoisc, servitorul vilei Stormer, a 
fost in două rânduri la dânşii în cursul 

săptămânei, să privăscă la lucrările lor. 

Se obioînuise atât de mult cu aceşti 
6meni, încât părea că-i lipsesce ceva de 

când nu mai veniau cu instrumentele la 
chioşc. O parte din aceste instrumente, 

de cari nu aveau imediată trebuinţă, ră

măseseră în chioşc şi Prancisc întrebă, 

d6că nu vin să le ia d’acolo ? I-s’a răs

puns, că săptămâna viitore' inginerii erăşî 

vor mesura în apropierea vilei, cu care 
ooasiune se vor termina lucrările.

Era o seră frumdsă. Inginerii lucra

seră totă diua erăşî în apropierea vilei lui

Apelul ministrului de honveţjî.

In şedinţa de eri a dietei s’a conti

nuat desbaterea asupra contingentului de 

recruţi. Ministrul de honvezi Nyiri a ape
lat la oposiţie să înceteze cu discuţia şi 

obstrucţia şi să nu ducă ţera într’o crisă 

mai mare, prin aceea, că combate la infi

nit proiectul.

In cursul vorbirei sale ministrul de 

honvezi a declarat, că decăpănăla finele 

lui Decemvrie nu se vor -vota recruţii, 

guvernul militar va fi silit a umple lacu

nele în armată cu reservele de întregire.

A mai declarat Nyiri, că nici contin

gentul pe 1904 nu va fi urcat, décá opo- 

siţia voteză acum proiectul. Urcarea se 
va propune numai cu ocasia revisuirei le
gei militare.

Discursul ministrului a fost primit cu 
sgomot din partea oposiţiei.

0 alegere.

Cât de încordate sunt raporturile în
tre guvern şi oposiţie, s’a arătat cu prile

jul alegerei parţiale din Sătmariu, în care 

cerc a candidat ministrul de comerciu 

Hieronymi şi independistul Geza Uray. 
Cu mari sforţări Hieronymi abia a putut 

obţine 688 voturi, ér Uray 688 voturi. 

Hieronymi a fost proclamat ales cu o ma- 
ioritate de 50 voturi.

Când s’a publicat resultatul votării,

o mulţime de 5000 de dmenî au dat năvală 

asupra localului de alegere şi a sdrobit 

tot pe ce putu pune mâna. Furia poporu

lui s’a deslănţuit apoi asupra hotelului 

„Panonia“, unde era instalat Hieronymi. 

Tóté ferestrile otelului fură sparte de tur

burători. Autorităţile au trebuit să apeleze 

la ajutorul miliţiei, care a restabilit ordi
nea şi liniştea în oraş.

SCIRILE DILEÎ,
— 12 Noemvrie v.

! . Inspectorii delegaţi pentru şcolele 
secundare confesionale. Ministrul instruc- 
ţiunei publică lista delegaţilor însărcinaţi 
cu inspectorarea şcdlelor senundare confe
sionale pe -irrroi şculai 1903/904. In acestă 
listă vedem cinci districte ev. reformat^ 

cinci districte ev. augsburgice, episcopia 
unitară, şcdiele secundare gr. or. române 
(delegat: d-1 Alexe Kuncz) şi şcdiele se

cundare gr. or. din patriarchia sârbescă. 

Cu totul vedem aici 13 districte autonome, 
în cari supraveghiarea din partea statului 

se face prin inspectori delegaţi din an în 

an. — Pentru şcdiele secundare gr. cat. 

române nu vedem în listă nici un delegat, 
dedre-ce inspecţia în aceste şcdle nu se 

face prin delegaţi, ca în celelalte scdle 

confesionile ci prin organele de ins
pecţie ordinare, ca în şcdiele statului.

Societatea „România Jună“ din
Viena şi-a ales noul comitet sub preşe-

Störmer. Ei şedeau acum singuri la o masă 

într’un colţ al birtului. Pretextând obo- 

selă, aşa că nu ar puté să răspundă la 

tóté întrebările, ce li-s’ar pune referitor la 
construirea liniei, au sciut să îndepărteze 

pe cei curioşi din apropierea lor şi rămă
seseră singuri.

In acea seră sosise de la gara cea 

mai apropiată o trăsură particulară, adu- 
cend la birt pe un domn, care vorbia limba 

germană cu accent străin. El era bine cu
noscut la birt. Era un Rus, care venia la 

intervale regulate în Freistadt, spre a vi- 

sita familia Störmer. In tot-deuna petre
cea la vilă câte două-trei dile. Pe urmă 

pleca erăşî şi venea din nou la vr’un sfert 

de an. Primarul era de părere, că Rusul 

ar fi un medic, care vine regulat să vadă, 

cUm îi merge fratelui alienat al proprie
tarului vilei.

Burknard şi Wenzel păreau a se in
teresa puţiţi pentru străin. Ei au stat ca 

de obiceiü în restaurant pănă pe la orele 

dece, apoi se duseră la locuinţa lor, unde 

avură o convorbire lungă pănă după roe- 

<?ul nopţii cu secretarul şi cu cei doi 
omeni de serviciu.

(Va urma.)

dinţia d-lui Mihaiü Popovici. Alegerea 

acésta a produs mare satisfacţie.

Un banchet unic în Bucnrcsci. Vi
neri 7 Noemvrie la drele 8 sera avii loc 

în salonul clubului german din strada 

Brezoianu, un banchet unic pănă acum în 
Bucurescî, dat din iniţiativa noului con

siliu de desciplină al baroului de Ilfov, 

banchet care a reunit în jurul unor mese 
artistic aranjate, un număr de vr’o 160 

avocaţi. Banchetul a fost presidat de d-1 

Petre Grădişteanu. In tot timpul banche

tului orchestra reg. I de geniu, a delectat 

publicul cu ariile cele mai frumóse. La 
şampanie d-1 P. Grădişteanu a ridicat pri

mul toast în sănătatea Suveranului. D. M. 

Antonescu, decanul baroului, bând pentru 

prosperitatea corpului avocaţilor şi al ma

gistraţilor, a vorbit de necesitatea d’a se 

alunga politica oin palatul de justiţie, 

avocatul căutând să fie acolo numai avo

cat. Noul consiliu de disciplină va lucra 

în acest sens, a <J’S d-1 Antonescu. Au 
vorbit apoi d-nii Milorbescu, C. Dissescu, 
Djuvara, Nicu A. Popovici, C. Sipsomo, 

N. Xenopol. D. Grădişteanu a dat apoi 
cetire mai multor telegrame între cari 

una din Viena, din partea d-lui Tache 
Ionescu. Banchetul s’a sfârşit după ce s’a 

adresat Regelui o telegramă omagială din 

partea membrilor întruniţi ai baroului ca

pitalei.

In parochia gr. cat. din S&tniariu
s’au ivit în timpul din urmă mari nemul

ţumiri contra parochului Papp Lajos, fă

tul desmierdat al pressei maghiare. Epis

copul din Gherla a permutat pe Papp 
Lajos la o parochie din Maramureş. In 

urma agitaţiei ce s’a făcut pe acéstá temă,

0 parte a credincioşilor a cerut de la 

episcop revocarea ordinului de permutare, 

ceea-ce însă li-s’a refusat. Unii din aceşti 

parochienî au ameninţat, că vor trece la 

reformaţi. — După reputaţia, ce o are la 

Români numitul paroch*’Wú’"ne mirăm'’’aşa 
mult de permutarea lui, cât de mult ne 

mirăm de faptul, că a fost tolerat atât 
timp în fruntea unei paroehii, ilustrată 
allă-dată de un Bran şi Marcu. — Detai-
1 uriIe ne lipsesc asupra ultimei mişcări din 
Sătmariu, sperăm însă, că vr’un amic din 
acele părţi ne va trimite ore-carî lămu
riri. De-ocamdată relevăm numai atâta, că 

pressa şovinistă maghiară a sărit straşnic 

în apărarea lui Lajos, ceea-ce dă de 
bănuit.

De la Academia Română. Acade

mia Română a ţinut Vineri după amiadî 

şedinţă publică, sub preşedinţa d-lui P. S. 

Aurelian. In acéstá şedinţă s’au făcut, 

scrie „V. Naţ.u, două importante comuni
cări, una a d-lui prof. Dr. V. Babeş şi 

alta a d-lui prof. 1. Bianu.

D-1 profesor Dr. V. Babeş a vorbit 

despre predisposiţiunile congenitale, de

monstrând, pe basa constatărilor sciinţifice 
făcute de d-sa, că multe din bólele cari 

se declară la om în timpul pubertăţii şi 
devin mortale în cele mai multe caşuri, 

sunt moştenite de la părinţi. Dfn acéstá 

causă mulţi copii se nasc cu tot felul de 
anomalii, atât esterne, cât şi interne. Décá 

anomaliile esterne nu pericliteză viâţa, 

cele produse la inimă, ficat, rinichi sunt 

desastróse. Pentru-ca organele omului să 
pótá resista puterei distrugătore abdlelor, 

au nevoe de materii de reservă, ceea-ce 

lipsesce cu totul celor atinse de anomalii, 

cari cu timpul devin insuficiente şi pro

duc mórtea. Rare-ori se întâmplă ca orga

nele sănătose ale omului să fie atacate 
de boli.

D-1 prof. Dr. Babeş, spre a ilustra şi 
mai bine predisposiţiile congenitale, dă o 

serie de esplicaţii asupra unor monştri 

conservaţi în borcane, din cari se póte 

vede, că anomaliile congenitale schimbă 
chiar şi calitatea speţei.

D-1 prof. 1. Bianu face o comuni

care despre răspunsul Mitropolitului Mol
dovei Variam, tipărit în 1745, împotriva 
catechismului calvin.

D-sa demonstreză în mod fórte do
cumentat încercările făcute de Saşi şi de 

Calvini, în vécurile XVI şi XVII, spre a

converti la protestantism pe Românii de 
peste munţi.

Debitul de tutun şi Evreii. De la in
troducerea monopolului de tutun, debitanţii 
evrei aveau dreptul sS-şî închidă pravălia 

în dile de Şabes şi alte sărbători evreesci, 
trebuind să se îngrijescă, ca într’un local 

aparte să aibă vr’un creştin însărcinat cu 

vândarea tutunului şi timbrelor, pentru-ca 

erariul să nu sufere pagubă. In timpul din 

urmă însă ministrul de finanţe a luat mă
suri, ca debitele de tutun să fie deschise 

fără escepţie Sâmbăta. In urma acestei 

măsuri, debitanţii evrei s’au consternat 

straşnic şi ţinând adunări au trimis o de

legaţie în frunte cu un rabin la ministrul 
de finanţe, cerând revocarea măsurei pre- 

judiţiose pentru religiunea jidovescă. Mi
nistrul Lukács i-a primit fórte amabil pe 
jidovi şi a promis, că va ordona o anchetă 

spre a studia modalitatea prin care să se 

salveze interesele erariului şi să se mena

jeze şi susceptibilitatea jidovilor. După 

cum cetim în „P. L.u ancheta acesta s’a 

făcut alaltăerî sub preşedinţa secretarului 

de stat Béla Grenzenstein, fiind de faţă 
oberrabinul Reich din Verbó şi mai mulţi 

debitanţi evrei. După încheiarea anchetei, 
Grenzenstein a promis rabinului, că le va 

da jidovilor tot sprijinul, pentru-ca'să li-se 

permită închiderea debitului în cji de Şabes 

şi sărbători.

Din protestele jidovilor ar puté în

văţa şi confesiunile creştine, cam ce ar 

trebui să facă şi ele, când prin vr’o mă

sură administrativă a guvernului li-se 

atinge vr’o susceptibilitate confesională.

0 serbare a clubului român din 
Viena. In Viena s’a înfiinţat de curând 

„Clubul Român“ pentru ajutorarea mese
riaşilor români. Dilele trecute s’a organi- 

sat o serbare musicală-teatrală, cu con

cursul d-lui Zaharia Bârsan. Au luat parte 
la acéstá serbare şi Italienii din localitate.

Victima atentatului criminal din 
Bistriţa, d-şdra Eugenia Tarta a fost în

mormântată după ritul bisericei gr. cat. 
fiind de faţă un imens public, care jelia 
în tînăra fată, pe o flóré din cele mai fru

móse, cădută acum jertfă glonţului îndrep
tat asupra ei de cătră sub-locotenentul de 

jandarmi Roth. După cum scriu acuma foile, 

Roth era degradat pentru diferite delicte, 

de cari se făcuse vinovat şi nu mai avea 
dreptul să pórte uniforma de ofiţer. El a 

îmbrăcat’o totuşi cu ocasiunea visitei fa

tale, în care a stins viâţa nenorocitei fete. 

Se scie, că după-ce Roth a ucis pe Euge

nia Tarţa, a îndreptat un glonţ şi asupra 

sa, omorându-se. înmormântarea lui s’a fă

cut fără ceremonie.

Notabilii români din Berat şi din
ţinutul Muzecheia (Albania) au adresat o 

petiţiune cătră ministrul instrucţiunei pu

blice, cerând înfiinţarea de şcoli româ

nesc! în comunele Grădişte, Poiani, Lu- 

şina, Ferica, Bumbulina, Colonia etc., pre

cum şi înlocuirea fostului gimnasiu din 

Berat printr’o şc0lă comercială.

Un archiduce pe muntele Rete-
zatu. Se anunţă din Hunedóra, că o so

cietate distinsă maghiară a aranjat filele 
acestea o vânătore pe muntele Retezatu, 

la care a participat şi archiducele losif 
Ferdinand. Vânătorea era proiectată pentru 

trei dile, dér fiind-că archiducelui i-a plă
cut fórte mult regiunea, ea fost prelungită 

şi a ţinut de la 5—15 Noemvrie. S’au îm
puşcat 16 capre de munte şi 2 urşi.

Declaraţia unui notar. In diarul i 
„E—k“ vedem astădî o declaraţie a d-lui 

notar Tumutia László din Bistra, care se ; 
jeluesce, că e persecutat de farmacistul 

sas şi de Românii din acea comună, fiind
că a iniţiat înfiinţarea băncii din Bistra, 

pe care a pus-o sub supraveghiarea ad

ministraţiei comitatului, pentru-ca să ser- 

véscá spre promovarea „culturei patrio

tice“. In prosa sa insipidă, numitul notar 
se laudă cu meritele sale „patriotice“ şi 

qhce, că nu se teme de Saşi şi de Români.
La sfârşit asigură pe adversarii lui, că el ! 

nu vre să vândă poporul român, nici chiar 

decă ar fi ales deputat.. . Frumos din par-
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d-lui Tumuţia, că se arată atât de voi- 

ajcos, dér n’ar trebui së uite, că laurii ce 
'firede că şi-i-a câştigat prin acţiunea sa 

„patriotică“, în curând pot së se veş- 

tejéscá.

Explosia din bulevardul Carol. Du-
jinecă aéra pe la órele 10 o puternică 

detunătură s’a produs în bulevardul Ca

rol nr. 5 la proprietatea d-lui Halfon în 
Bucuresc!. O ţâvă de la gazul aerian din 

apartamentul ocupat de bancherul Elly 

Bercovic! a făcut explosie. Explosia a fost 
de puternică, încât a prefăcut în ţăn- 

dârî tóté uşile, ferestrile şi mobilele din 
icel apartament. Gazul aprindându-se s’a 

|rodus un incendiu care s’a comunicat 
ţt plafond. Dându-se alarmă au sărit în 

>ă tóté posturile de pompieri sub co

manda d-lui căp. Urlăţeanu, care după o 
|ră au localisai focul.

Pe la órele 3 din nópte o nouă de- 
unătură deşteptă din somn pe locatari, 

iperiaţ! fie-care năvăleau ca së iasă din 
, de temerea unei catastrofe, mai cu

& că se au(Jiau bubuituri repetate şi 

nfuodate. Ele veneau tot din apartamen- 
,u! lui Bercovicî. Câteva persóne mai cu- 

ragióse intrară în acel apartament şi vë- 

lură, că tavanul luase din nou foc, de astă 

dată într’o parte opusă. S’a dat imediat 

»larmă şi pompierii de la postul central 

sosiră în grabă şi localisară focul. Din 

cercetările făcute nu s’a putut încă des

coperi oausa exactă a explosiei.

0 niesurA landabilă contra servi- 
órelor. Nicăiri nu se fac atâtea abusurî 
din partea servitórelor, ca în oraşele cu 

garnisonă mai mare. Strëinii cari vin d. e. 
n Braşov se scandalisézà de scenele urîte 

ce se petrec pe sub porţi şi pe la răs
pântii între soldaţi şi servitóre. Noi par’că 

•ara deprins cu ele şi nu dicem nimica, 
ér poliţia şi comanda militară habar n’are. 

n Sibiiu însë poliţia a credut, că a sosit 

Itimpul së pună capët îmbrăţişărilor neru- 

te şi pipăirilor nejenate, cărora se de- 
deau soldaţii şi servitórele, stând în calea 

trecătorilor şi făcând pe multe dame şi 
domnisóre se înroşescă. Dilele acestea po- 
iţia din Sibiiu a pedepsit vr’o 15—20 ser
vitóre pentru plimbări nemotivate şi aş
teptări pe sub porţi. „S. D. T.“ crede, că 

aceste pedepse îşi vor avé efectul lor 

salutar.

Datoriile regelui Alexandru. Din
ielgrad se anunţă, că acum s’a sfîrşit cu 

inventariarea succesiunei fostului rege 

Alexandru Obrenovicî. Şî-au valorat preten- 

iunile lor la despăgubiri un fórte mare 
naraër de creditori, care se cifrâză la câ

teva sute. Un contingent important îl for- 

tnézâ persóne din serviciul Curţei defunc
ţilor suverani şi medici!. Aşa doctorul ma* 

moş frances Collet reclamă 30.000 franc! 
pentru consultaţiunile pe cari le-a dat cu 

ocasia nascerei false a reginei Draga. Doc

torul oculist sârb Neschicî, care a curat 
la ochi pe regele Alexandru, miop, cere

15.000 franc;!. Mai sunt apoi mulţi furni- 

*orî ai Curţei, între car! se află până şi 
vîndëtorii de fructe. Un diplomat frances 

anume Baclard posedă poliţe de ale re
gelui Alexandru pentru suma de 350.000 

franci. Un diarist sârb cere 4172 franc! 
pentru compunerea şi publicarea unei bro

şuri, în care se glorifica dinastia Obre
novicî.

Şî-a ucis copilul. Nagy János din 
Haroscherec, comitatul Mureş-Turda, era 

om fruntaş în satul sëu. El avea o fată 

frurndsă cu numele Berta, care începu în 

primăvară o relaţie de dragoste cil servi

torul tâtâne*sëu. Nu ţinîimult însë, şi fru- 
raósa fată se simţi mamă. Ce era de fă

cut, ca să-ş! ascundă ruşinea, ce a dat 

peste capul ei şi a părinţilor ei cinstiţi ? 
Ce së raë sciu face, ca së nu afle satul 

despre ruşinea^mea? — Servitorul i-a adus 

fetei o beutură, despre care el dicea, că va 

provoca avortul. Beutura n’a folosit nimica. 

Atunc! servitorul i-a dat sfatul, së aştepte 
nascerea şi apoi să-ş! omóre copilul. Berta 

a ascultat sfatul şi la 10 Octomvrie, când
i-s’a născut copilul, i-a umplut gura cu 

paie şi înăduşindu-1, i-a aruncat corpul în

latrină. începu fata sS-şî recapete liniştea. 

Peste o lună însă veniră ţiganii să curăţe 
latrina şi găsiră corpul mititelului. Tatăl 

fetei a dat atunc! ţiganilor ban! mulţî, ca 

să tacă. Ţiganii au făgăduit, că vor tăcă, 
der tăcerea lor n’a ţinut mult şi în scurt 

timp secretul a ajuns în urechile jandar
milor, car! au arestat fata şi au transpor- 

tat’o la tribunalul din Oşorheiu. Tribuna
lul a pornit cercetare atât centra fetei, 

cât şi contra servitorului, părinţilor fetei 

şi a ţiganilor pe car! i-a dat în judecată 

pentru tăinuire şi complicitate.

Un impresariu american a oferit 
trei sute de mii de franci pentru mobilie

rul din camera de culcare, unde au fost 

asasinaţi regele Alexandru şi regina Draga, 
în scop de a-1 expune în mai multe oraşe 

din Europa şi America.

Teatru german. Mâne, Joi, va fi re- 
presentaţia de adio a trupei Bauer. Seva 
da în beneficiul secretarului ei G. Binder 

opera „Die Schone Galathă“ de Suppă şi 

„Versprechen hinterm Herdu de Brau- 

mann.

Concert. Duminecă, în 29 Noemvrie 
se va începe seria concertelor musicei co

munale în hotel Europa. începutul la 8 
ore. Intrarea 60 bani.

Cum se respectă dreptul nos
tru de limbă. Cetitorii îşî vor aduce 

âminte, că d-1 advocat Rubin Patiţa din 

Alba-Iulia a fost tras în cercetare disci

plinară de cătră camera advocaţilor cu 

sediul în Cluşiu, pentru-că într’un proces 
ce l’a avut d-sa s’a apărat“ consecuent în 

limba română cu ooasia pertractărei la ju
decătoria de oerc din Alba Iulia. D-1 Ru

bin Patiţa a fost provocat de biuroul 
camerei advocaţilor să-şi justifice proce- 

derea. D-sa a şi dat o declaraţie în oare 
ş’a justificat atitudinea-i legală şi româ- 
nescă, ăr camera advocaţilor a făcut aşa 

de bine de a ignorat motivele şi argu
mentele aduse de d-1 Patiţa şi dând loc 

propunerei procurorului, a adus cu data 

de 2 Noemvrie 1903 o decisiune, prin care 

se ordonă cercetarea disciplinară în con
tra acusatului

In motivarea caracteristică a acestei 

decisiuni se constată mai întâiu, că după 
cum reiese din actele judecătoriei de cerc 
din Alba-Iulia, d-1 Rubin Patiţa s’a apărat 

într’un proces al său' consecuent în limba 
„valahă".

Se spune apoi, că d-1 Patiţa dice în 

declaraţia ce i-s’a cerut, că de fapt s’a 

apărat în limba română, însă la acesta îl 

îndreptâţia legea despre egala îndreptă
ţirea naţionalităţilor, er în procesul ce 

l’a avut n’a figurat ca advocat, ci ca 

acusat.
„Adevărat — continuă motivarea — 

că art. de lege 44: 1868 concede celor de 
limbă străină, ca înaintea judecătoriilor 
proprii să-şi folosescă limba maternă, însă 
intenţia legei a fost de sigur, ca să uşu
reze cetăţenilor statului, cari nu pricep 
limba maghiară, său cari nu o pricep în 
de ajuns, apărarea intereselor lor prin aceea, 
că îşî pot preda causa într’o limbă ce o 
cunosc bine.

„Acusatul este membru] unei corpo- 
raţiuni de advocaţi maghiară, misiunea 
vieţii sale este advocatura, în care pentru 
el e obligătore folosir-ea hrubei maghiare. 
Este prin urmare neîndoios, că advocatul 
acusat posedă perfect limba maghiară, 
şi astfel pentru el nu pdte subversa mo
tivul acela, că folosesce limba sa maternă 
română pentru a-şî preda mai bine apă
rarea.

„Decă aşa-dăr un membru al corpu
lui advocaţilor maghiari negă folosinţa 
limbei maghiare şi se apără înaintea ju 
decătoriei maghiare în limba sa maternă, 
seu în altă limbă străină, procederea acesta 
a lui este o demonstraţie în contra limbei 
oficiale maghiare şi o resbunare faţă de 
judecătorie, prin urmare la tot caşul o 
procedere, care nu se unesce cu demni
tatea posiţiei de advocat şi constitae ast
fel delict disciplinar ce atinge punctul b) 
al §-lui 68 din art. de lege XXX IV  de 
la 1874“.

Curată vorbă: legea păte fi lege, 
practica însă o fac cei cari se pun peste 

lege. In caşul de faţă se arată strălucit 
cum se respectă dreptul de limbă al unui 

cetăţen nemaghiar, care — chiar advo

cat fiind — nu avea numai dreptul, ci şi 

datorinţa de a se pune pe basa legei şi 

a usa în propria-i apărare de limba sa ma

ternă.
Departe am ajuns, acum la începu

tul regimului tiszaist, cu „respectarea drep

turilor“, şi încă tocmai din partea unei 
corporaţiuni, ai cărei membri se pretind a 

fi apărătorii dreptului şi dreptăţii!

Congres ori sinod?
Tractul Dérgei, Nov. 1903.

Orî-cât s’a scris prin diaristica nós- 

tră despre mişcarea ce s’a pornit în sînul 

clerului român unit pentru ţinerea unui 

congres în causa ameliorării stării mate
riale a clerului, pănă acum încă nimic nu 

vedem făcut. Suntem tot la început.

Aşa se pare, că preoţimea ndstră nu 

póte ceti printre şire gândul şi însemnă

tatea acelui gând ce-1 au cei cari chiar 

congresul l’au propus ca mijloc prin care 

s’ar puté face barem un pas în chestia 
congruărei preoţimei ndstre.

Şi totuşi preoţimea nóstrá a sciut 
preţui idea congresului; decât că în lipsa 

unei vocî, care ar fi fost chemată de a-o 

călăuzi pe ea şi pe public, nu scie în care 
direcţiune să lucreze!

Salarisarea preoţimei române unite 

este chestie de viâţă atât pentru ea, cât 

şi pentru poporul credincios. Şi cu tóté 

acestea în sînul preoţimei nóstre s’au ivit 

atâtea păreri divergente cu privire la 
scopul ce-1 urmărim.

De unde neorientarea chaotică ce 
o observăm?

Să începem de la cap.

In formarea unei opiniunî generale 

în sînul preoţimei, rol fórte însemnat are 
Ziaristica nóstrá.

„Unirea“, — numescă-se ea fóié ofi- 

ciósá, ori neofici0să, politică-bisericâscă 

seu archidiecesană — în numărul 35 a. c. 

pledeză pentru congres, dicând între al
tele, că de mult ar fi fost locul ca să ţi

nem un congres preoţesc. — Asta o pro
pune şi „Răvaşul“. Stăruesce deci pentru 

convocarea lui. Nu arată modalităţile pe 
lângă car! are se se ţină, ci face numai 
aluviune, că ce ar fi de discutat în 
congres.

Cu puţine escepţiunî tóté s’ar fi pu

tut primi din celea propuse în general de 

„Unirea“. Preoţimea n0stră cu o însufle
ţire neobicînuită a îmbrătişat ideia con

gresului, vădând, că organul din Blaşiîi 

însu şi pledózá pentru congres.
Mar! speranţe legat’am, că cei din 

centru vor afla cărarea, pe care mergând, 
congresul se va ţine de fapt şi încă cu 

un colorit, că cei oficioşi nu au amestec.
Şi era cu putinţă. încă ni-e în me

morie recentă congresul ţinut la Clusiű 

în causa autonomiei bisericei nóstre unite.

„Unirea“ a dat loc în câţî-va nu

meri la fel şi fel de păreri, fără de a-şî 
face observările în merit In urmă (Nr. 44) 

respinge ideia unui congres pe motiv, că 

printr’un congres preoţimea nóstrá ar de
monstra în contra nu seim cui, şi pentru 

că acel congres ar avé urmări disolvante. 
Mai <Jice, că hotărîrile unui ast-fel de con

gres nu ar avé nicî o putere obligátóre 
etc., — cu un cuvânt desaprdbă mişcarea 

ce tinde la reaîisarea ideii congresului.

Involuntar mi-se pun întrebările, că 
óre pentru ce acăstă schimbare de front, 

pentru-ce ar fi anticanonic un congres 
preoţesc? Care canon ar pune stavilă 

unei ast-fel de mişcări ce nu intenţionâză 

alt-ceva, decât ca în înţelegere -preoţi şi 
mireni, — căci aşa ne închipuiam un ade

vărat congres, care ar fi avut menirea de 

a arăta factorilor competenţi, că nu nu

mai Archiereii, ci şi preoţii şi poporul do

resc, pretind, înbunătăţirea sorţii preoţi
mei în celea materiale — ar fi adus con

cluse : ca să fie rugaţi Prea Ven. capi bi

sericesc! d« a face paşii necesar! la locu

rile competente.

Când a fost vorba de autonomia bi
sericei nóstre, nu s’a făcut tot ase

menea ?
Nu póte avé nicî un temeiü presu

punerea, că preoţimea nostră ar avé de

gând să aducă decisiunî în congres cu 

scopul de a încunjura pe Archierei! Seim 
noi şi vedem, orî-cât de îndepărtaţi sun

tem de centre, luptele ce le-au purtat şi 

le pdrtă capii noştri bis. Chiar pentru-că 
seim şi aceea cum archiereilor noştri li se 

impun anumite limite peste cari nu pot 
trece, fără să fie timbraţi de „trădători“ 

şi „patrioţî răi“ — vrem şi am voit să se 

ţină congresul dorit.
Preoţ! şi mireni — toţi împreună 

formăm biserica adevărată. Cuvine-să deci, 

ca mirenilor car! pdrtă greutatea materială 

a bisericei, să li-se dee cuvânt în celea 
materiale. Acăsta nu este anticanonic.

Că nu ar fi avut nicî o urmare sa

lutară congresul? or! că nici nu ar avă?— 
La acăsta n’avem de a-ne gândi. Rând pe 

rând trebue să se împlinescă şi dorinţele 
şi justele ndstre pretensiunî.

Pilda bogatului şi a săracului din s. 

scriptură ne spune, cum cel sărac merse 
la uşa celui bogat în mie(J de ndpte şi 

ceru o măsură de fărină, ca să aibă ce 

da de cină prietenului seu. Ni-se spune 

cum cel bogat nu voi să-i dea. Săracul 

însă nu desperă, merge a doua, a treia- 
6ră. In sfîrşit cel bogat îi dă ce a cerut 

de groză, că tdtă n6ptea nu-1 va lăsa 

în pace.
La tot caşul un congres provincial 

putea ave mai mare efect, ca un sinod 

archidiecesan.
Sinodul archidiecesan tocmai de s’ar 

ţină, uşor p6te apără ca ţinut la ordinul 
Archiereului ceea-ce cu orî-ce preţ 

trebue să se evite.
Ţinerea congresului încă nu e întâr

ziată. Cerem însă glas din centru. Un 
congres al întregei provincii metropoli

tane, congres mixt, cu un singur obiect 

de desbatere: îmbunătăţirea sorţii preo- 

timei. W.

îs

Paris, 24 Noemvrie. Ministrul de 
esterne Delcassé a pronunţat în ca
mera deputaţilor la desbaterea bud
getului resortului seu un discurs, în 
care a atins şi chestiunea din Bal- 
carT Delcassé a spus că Porta tre
bue se accepteze în mod leal con
trolul austro-rus. — Mai multî depu
taţi au vorbit contra desarmării. 
Delcassé a rëspuns, ca Franţa de 
câţî-va anï încôce a redus budgetul 
de rësboin şi marina, înse pentru o 
reducere mai radicală, cum ceruseră 
unii oratori, Franţa nu pôte lua ini
ţiativa. Camera a votat cu mare 
majoritate încrederea lui Delcassé.

Budapesta, 25 Noemvrie. Parti
dul liberal a nominat membrii pentru 
delegaţiune. Preşedintele va fi con
tele Iuliu Szapary.

Bibliografie.
Cetatea veche a voevodilor din 

Suceava. Ni se scrie din Cernăuţi: De 
câţiva anî încoce se ridică de pe vechea 
cetate a voevodilor moldoveni din Su
ceava lutul aşa^at pe ea de vrem!. Acuma 
se póte constata aprópe pe deplin planul 
acestei zidiri moldovenesc! de tot intere
sante din scrierea : „R. F. Kaindl Geschihte 
der Bukovina moldavische Zeit, Czerno* 
vitz 1908, libr. Pardini“. In acestă carte se 
află un plan bun cu esplicările detailate, 
precum şi o privelişte a cetăţei. Autorul 
acestei lucrări ne raportézá şi despre lu
crurile cele multe descoperite cu ocasiu- 
nea săpăturilor ce s’au făcut la cetate ca: 
arme, monete, cruci, sfeşnice (candelabre), 
bucăţi de metale etc. Afară de aceste mai 
conţine lucrarea citată icónele mai multor 
biserici interesante din Bucovina cu ta
blourile din ele în fresco (aspectul şi pla
nul bisericei vechi episcopale din Rădăuţi 
din secolul al 14-lea, aspectul bisericei 
mirauţe din Suceava, în care se serbau 
încoronările domnitorilor, aspecte şi schiţe 
de tablouri în fresco din mănăstirea Mol- 
doviţa etc.) facsimile din cărţi vechi 
bisericesc! şi altele, in genere acâstă scriere 
valorosă ne oferă fórte multe date rela
tive la istoria Moldovei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Osia „Tipografia A. Miireşiaira“ 
din JBraşov,

se pot procura urmâtârele câ rţl:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adaugu 

î;# lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea înpartid ă simplă, de 1. 
G. Panţu. O carta bună. pentru a înveţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —VIII -}- 
213. Preţul 2 cor. (-}- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
aaodeie de circulare, sorisori de informaţiunl, 
i*ecomannaţiuni şi acreditive; scrisori în 
3omerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
yiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 8 cor. 20 b. 
/-j~ 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea dmplă, de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
p afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
{-j- 10 bani porto).

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului composito- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şi edate 
în ediţiunî poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de ven^are la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urareu cu douS voci, „Hora 
Prahovei„A cădut o rază linăa cu voce, 
,,iluturaş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
vei“ polca mazurca, „Fata popiili cânt

poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriuu, din opereta 
„Grai nouu 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Grai nou(i 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Noemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .................. 118.60

Renta de corone ung. 4% • * . 98 30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89 40 

£mpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.95 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.50 

Bonuri rurale ungare B1/ ^  . . . 92.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50

Impr. ung. cu p r e m ii .................. 210.—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.75

Renta de hârtie austr......................100.45
Renta de argint austr......................100.30

Renta de aur austr. . . . . . . 120.55 
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.45

Losurl din 1860................................ 155,25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.18 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 747.25 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 675.25
Napoleondori................................19.06

Mărci imperiale germane . . . 117.12 f/2
London rista................................  239.42 y2
Paris y is t a ................................ .95.10

Note i t a l ie n e ................................ 95.20

Abonamente la

„Gazete Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe timp mai 
ndelungat seu lunare.

Nr. 17784—1903.

FUBLICAţlUHl.
Din venitele fondului „Fanda 

ţiunei Mathilde de T rauschen fe i s  
este de conferit un s t i p e nd i u  de 
600 cor. prin subsemnatul magistrat 
orăşenesc.

Competenţii au a-şî documenta 
apartinenţa lor la Brassó, cu tesfi- 
moniu de indigenitate, mai departe 
sunt obligaţi a documenta cu testi
moniu de esamen seu cu index, că 
şi urmó4a studiile la vre-o şc01ă înal
tă, séu la un polytechnic, la vre o 
academie de comerciu, silvicultură, 
montanistică séu de arte, séu că şi- 
au câştigat testimoniu dela vreun 
gimnasiu superior, şc6lă reală supe- 
nórá, gimnasiu real, séu la vre-o şc0- 
lă preparatóre de acea-şî categorie 
ca aceste institute de înveţamânt, 
care îl cualifică pentru cercetarea 
institutelor de înveţăment superióro 
menţionate mai sus.

Stipendiul se conferă fără deo
sebire de religiune şi naţionalitate, 
pe întreg timpul, respective pe res 
tul timpului de studiu al recurenţi
lor, în carele se compută şi anul de 
serviciu de voluntar ce coincide cu 
timpul do studii.

Petiţiunile de concurs au a se 
înainta subsemnatului magistrat pâ
nă la 30 Novembre 1903, 12 őre din

cţi şi tot aci pe timpul dela 9 órea. 
m. până la 12 óre se pot lua îu ve
dere la referent, adecă la adminis
tratorul fondului fundaţiunei Mathil
de de Trauschenfeis, Domnul sena
tor magistratual lose f L i t s k eri, 
(despărţământul pentru industrie, eta- 
giul II), şi condiţiunile mai detaiate 
referitóre la stipendiul de conferit, 

Brassó,  7 Novembre 1903.

1—2,(1154) Maqistrntnl o*ô$ên

Socotélá curată!
Oel mai cu efect săpun med. este 

)1

«

a lui BERGMANN.
'Aiarca: 2 mineri),

lela BERGMANN & Co.. Drezda &Tetsohen a/E.

escelent iji probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roselî, p strui, 
pete roşii etc. buenta 80 bani.

Se capetă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 24—30.(930).

ITN TINER cântă post de încassator,
U la  o bancă,  vorbind limbile; 
Română, Germană, Italiană, Greacă, 
Englesă şi Turcă, posede şi certifi
cate, a se adresa strd. Cismarilor 8.

4—4 1150. LOCO.

PAGLIAN O -SIRU P m i j l o c  d e  c u r ă ţ i r e a  s â n g e l u i .  Preparat din anul 1838,

de Proi Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Panflolflni, (ITALIA).
Depositul de trimitere: Farmacia liRACiiE TTI. Stici-Xirol. I

Bz. 10145—1903. Brassóvármegye alispánjától

Pályázati hirdetmény.

Boer  Traugof t ,  városi tanácsos elhalálozása folytán Brassó város 
tanácsánál egy városi t anácsos i  á l l á s  üresedésbe jővén, választás 
utján betöltendő.

Ezen allás évi 3400 kor. tt'rzs fizetéssel, évi 800 kor. lakbérrel és 
a szervezési szabályrendelet 119. § ában megállapított 5 évről öt évre 
ismétlődő ötödéves pótlékkal van összekötve.

Ezen állásnak előléptetés következtében való betöltése esetére még 
következő állásoknak választás utján leendő betöltése válik szükségessé:

. . . 8000 kor. tőrzsfizetés 800 kor. lakbér,1) Főjegvző . . .
2) árvaszéki ülnök . . 3000 
5) levéltárnok . . . 2800
4) városi alkapitánv . 2800
5) jegyzők................... ...2400

800
600
600
609
600
500
500
500
490
400
300
300

6) községi birák . . 2400
7) I  rendőrbiztos . . 2000
8) községi közgyám - 2000
9) II reodőrbiztos . . 1800

10) I I I  rendőrbiztos . 1600
11) IV. jegyző . . . 1400
12) I fogalmazó . . . 1400
13) í l  „ . . .  1200

Azonkívül mindazon városi tisztviselők, kik öt évet szakadatlanul 
íi város szolgálatában töltöttek, a további szolgálati időre a városi szer
vezési szabályrendelet 119. §-a értelmében ötször 5 évről öt évre ismét
lődő pótlekokat (ötödéves pótlékokat) élveznek, melyek fizetésrészeknek 
tekintetnek és a nyugdíj megállapításnál számításba jönnek. Egy ötöd
éves pótlék magassága 300, illetve 200, vagy 100 korona.

A szervezési szabályrendelet 111. § a értelmében a tisztviselőknek 
-nincs megengedve ipart folytatni, üzleti vállalatnál bel- vagy kültag
ként részt venni, továbbá mind olyan mellékfoglalkozást folytatni, mely 
.által szerződésszerű függőségi viszonyba jön egyesekkel vagy testületek
kel szemben.

Mindazon állásokra ezennel pályázatot nyitok és felhívom mind- 
a okát, kik a betöltendő vagy előléptetés folytán netalán üresedésbe 
jövő állások egyikét elnyerni óhajtják, hogy a különböző állások minő
ségéhez képest a mérvadó törvények, különösen az 1886. évi X X II. t. 
ez 1883. évi I. t. ez. az 1877. évi XX. t. ez. valamint Brassó város uj 
szervezeti szabályrendeletében előirt minősítés igazolása mellett szabály
szerűen felszerelt ebbeli folyamodványaikat hozzám folyó évi november hő 
30 áig d. e. 11 óráig annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel később ér
kezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Végül megjegyeztetik, hogy mindazon állások, melyek a tisztújító 
sz k alkalmával 6 évre betöltendők, ezen alkalommal csakis a jövő 
tisztújító székig érvényes megbízással töltetne^ be.

Brassó ,  1903. évi november hó 13-én.

2—2.1164

Dr. Jehel Frigyes.
alispán.

Nr. 10145—UK 3. Dela vice-comitele comitatului Braşov.

C O N C U R S .

In urma mos ţii senatorului magistratual, Traugott Boyer a devenit 
vacant la magistratul oraşului Brassó postul unui senator magistratual 
care post se va întiegi prin alegere.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 3400 corone salar 
fundamental, 800 corone relut de cuartir şi cuincuenalele statorite în 
§ 119 a statutului organisător al oraşului Brassó.

La cas decă postul acesta se va întregi prin avansare, vor deveni 
şi posturile de :

Protonotar . . salar fundamental 3000 cor. relut de cuartir 800 cor. 
Asesor la sedr. orfanală V

n
n
n
n

3000 n n r 800 n

2800 » ii n 600 n

2800 » ii n 600 «

2400 11 » n 600 r>

2400 n » n 600 ii

2000 n w n 500 V

2000 n r> r> 500 n

1800 V n n 500 V

1600 V n r 400 n

1400 V) r> n 400 ir
1400 w n r 300 «

12C0 n n » 300 »

aţi orăşenesc!, cari au stat 5 anî

Archivar...................
Vi<*e-căpitan orăşenesc
N otar.................. -

Jude comunal 
1 comisar de poliţie

8. Curator comunal
9. I I  comisari de poliţie ,

10. I I I  * „
11. IV n o ta r i...................
12. I  concipist...................
13 II  concipiştî . . . .

fără întrerupere în serviciul oraşului, vor beneficia de aşa numitele cuin- 
cuenalii, cari din 5 în 5 ani se vor repeta de 5 orî, şi earî se vor con
sidera ca parte íntregitóre a salarului, j: rin urmare se vor computa şi 
la 8tatorirea peneiunei.

Mărime i adausului cuin< uenal este pe basa §. 119 a statutului or- 
ganisator 300 coróne respective 200 séu 100 corone anual.

In înţelesul § 111 a statutului organism tor este intere^ amploiaţi
lor preoum şi personalului auxiliar şi de manipulaţie a se ocupa cu 
ale industriei, séu a lua parte la întreprinderi de ori ce fel de natură 
fiă membru intern séu extern téu a avea ocupaţiutii laterale, prin cari 
ar deveni independenţă contractuală faţă cu particulari seu corporaţium.

Pentru ocuparea acestor posturi deschid concurs şi provoc pe toţi 
aceea, cari ar dori se ocupe unul din aceste ponturi, ca cu considerare 
la cualificaţianea recerută pentru aceste posturi diferite se-şi aşt,0rnă 
petiţiile instruate conform legilor respective, mai cu sétná avénd în ve
dere arfc. de lege X X II diti anul 1886, art. de lege I din anul 1883 şi 
art. de lege X X  din anul 1877 precum şi cualifi. jaţiune* circumscrisă 
în noul statut organizator al oraşului Brassó pană la 30 Noetnvrie st n. 
la II Óre cu atât mai vertos, pentru-că petiţiile intrate mai târejin nu se 
vor lua în considerare.

In fine se observă, că acele posturi, cari sunt de durată pe 6 ani; 
se vor întregi numai pănă la víitórea restauraţie, când vor fi eupuse 
alegerilor noué.

Brassó,  13 Noemvrie 1903
Dr. Jekel

(1164 2_2) vice-comite.

:§tBT „Gazeta Transilvaniei “ cu numérul â 10 fii. se vindela librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


